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Colosseumul

72-80 - la Roma, Colosseumul, cel mai mare amfiteatru din lumea romană, a

fost construit pe locul unei grădini în care s-a aflat o statuie imensă a

împăratului Nero (Colossus), construcția fiind începută în perioada domniei

împăratului Vespasian și inaugurată de către împăratul Titus.

Inițial, s-a numit Amfiteatrul Flavian, după numele dinastiei din care au făcut

parte cei doi împărați care l-au construit, iar mai târziu i s-a spus Colosseum

(din limba latină: „gigantic”).

Capacitatea amfiteatrului a fost de 50.000 de locuri și a dispus de un sistem

foarte eficient de acces și evacuare a spectatorilor (80 de intrări, pe bază de

bilete sub formă de bucăți de ceramică, pe care au fost indicate secțiunea și

rândul), precum și de un acoperiș retractabil din pânză de in.

Construcția a fost o mărturie a măiestriei arhitecților romani, inițial, având trei

etaje (secolul al II-lea: i s-a mai adăugat un etaj).



Construcția Colosseumului (Italia, secolul I d.Hr.)





Colosseumul

La primul nivel al Colosseumului a stat împăratul cu suita sa, la nivelul

următor aristocrații și senatorii, iar la ultimul nivel cetățenii săraci ai Romei.

În centru amfiteatrului s-a aflat arena eliptică, iar sub aceasta s-au amenajat

nenumărate încăperi subterane: camere pentru gladiatori și animale,

ascensoare și săli de arme.

La inaugurarea Colosseumului serbările au ținut 100 de zile, romanilor fiindu-

le oferite vânători de animale sălbatice (elefanți, lei, tigri, urși, leoparzi și

tauri), lupte de animale și gladiatori, curse de care și bătălii navale (arena a fost

inundată, iar concurenții au luptat de la bordul unor ambarcațiuni).

„Pâine și circ”: organizarea spectacolelor în cadrul amfiteatrelor și a

Colosseumului au avut drept scop creșterea popularității împăratului și

asigurarea unei domnii liniștite.

În prezent, Colosseumul este un muzeu în aer liber, vizitat anual de milioane

de turiști.





Vânătoare de elefanți



Bătălie navală desfășurată în arena Colosseumului



Spectatorii Colosseumului





Colosseumul (Italia, 2021)



Gladiatorii

264 î.Hr. - la Roma, au avut loc primele lupte de gladiatori, la început au

participat trei cupluri de gladiatori, în timp ajungându-se la sute de astfel de

luptători (profesioniști, condamnați la moarte sau prizonieri de război).

Luptătorii profesioniști care s-au dedicat meseriei de gladiator în mod voluntar

s-au angajat într-o școală specială (ludus), particulară sau deținută de statul

roman, au depus jurământul în fața conducătorului instituției, apoi au început

pregătirea fizică sub supravegherea celor mai experimentați luptători (pentru a

fi mai puternici au urmat o dietă specială, vegetariană).



Planul unei școli de gladiatori (Austria, secolul al II-lea) - reconstituire



Antrenamente gladiatori



Ingrediente întâlnite în dieta gladiatorilor



Gladiatorii

În funcție de echipamentul purtat și de stilul de luptă au existat mai multe

categorii de gladiatori:

a. Ușor echipați: cască cu vizieră, scut și sabie;

b. Cei dotați cu plasă plumbuită și furcă;

c. Greu echipați: platoșă, cască, scut, sabie, pumnal, armură corporală și

luptători cu care de luptă.

De obicei, perechile de gladiatori au fost formate din luptători cu armament și

grade diferite (niciodată nu s-au luptat doi gladiatori din aceeași categorie), iar

învingătorii au fost recompensați cu sume mari de bani, anularea pedepselor

sau chiar eliberarea din sclavie.

404 d.Hr. - la Roma, împăratul Honorius a interzis luptele cu gladiatori.





Arme folosite de gladiatori



Lupte cu gladiatori



Lupte cu gladiatori: învingător și învins
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